

三部门在广西开展糖料蔗完全成本保险和种植收入保险—— 为国家食糖安全撑起“保护伞”

财政部、农业农村部、银保监会近日印发《关于在广西开展糖料蔗完全成本保险和种植收入保险的通知》，在广西开展糖料蔗完全成本保险和种植收入保险，由中央财政和广西财政对投保蔗农实施保费补贴，以稳定农户种蔗收益，服务保障国家食糖供应安全。这是继稻谷、小麦、玉米三大粮食作物之后，中国的农业保险再次扩容。

食糖是关系国计民生的重要农产品，也是居民不可或缺的生活物资。广西是中国糖料蔗主产区，种植面积和食糖产量在全国占比超过60%。随着甘蔗规模化种植的快速发展，广西蔗农尤其是规模经营农户的风险保障需求日益增长，进一步提高保险保障水平的呼声很高。

财政部有关负责人解释说，糖料蔗

完全成本保险和种植收入保险的保障对象为广西投保蔗农。完全成本保险的保险责任涵盖当地糖料蔗主要的自然灾害、重大病虫鼠害、意外事故、野生动物毁损等风险；种植收入保险的保险责任涵盖价格、产量波动导致的收入损失。保障水平最高可达种植收入的80%。

在补贴比例方面，按照农业保险保费补贴管理办法有关规定，中央财政、省级财政分别承担保费补贴的45%、25%，市县财政承担比例和农户自缴比例由省级财政部门自主决策。同时，《通知》要求承保机构按照保本微利的原则厘定保险费率，并充分征求当地有关部门和农户代表意见，做到承保到户、定损到户、理赔到户。同时，要求综合费用率不得高于20%。

与传统险种相比，糖料蔗完全成本保险和种植收入保险具有哪些优势？

据介绍，糖料蔗完全成本保险和种植收入保险覆盖物化成本、土地成本和人工成本等全部生产成本或种植收入，在蔗农承担比例不变的情况下，按目前广西糖料蔗平均种植收入测算，保障水平最高可达2400元/亩左右，是传统物化成本保险保障水平的3倍。同时，与保障较低的物化成本保险和保障价格单因子的价格指数保险相比，完全成本保险和种植收入保险更容易触发理赔，将大幅提高投保蔗农所获赔偿金额。

此前，财政部对糖料蔗已有农业保险政策安排，广西前期开展的糖料蔗保险主要包括物化成本保险和价格指数保险，均由中央财政、地方财政提供保费补贴。开展完全成本保险和种植收

入保险，如何做好与已有政策的衔接？

财政部有关负责人介绍，对已有政策，财政部将保留传统物化成本保险投保渠道，满足多样化的保险保障需求。“对甘蔗种植大户，糖料蔗完全成本保险或种植收入保险能够满足其较高的风险保障需求，增强风险抵御能力，为甘蔗规模化种植保驾护航；对小部分种植散户，我们也尊重其节约自缴保费支出、偏好物化成本保险的个性化选择，保留其投保传统险种的渠道，避免政策‘一刀切’，实现精准滴灌。今后，广西蔗农，无论是种植大户还是种植散户，均可在糖料蔗物化成本保险、完全成本保险或种植收入保险中自主自愿选择投保，但不得重复投保。”该负责人说。

（人民日报海外版）

科技前沿

我国科学家成功利用二氧化碳人工合成葡萄糖和脂肪酸

日前，我国科学家独创了一种二氧化碳转化新路径，通过电催化与生物合成相结合，成功以二氧化碳和水为原料合成了葡萄糖和脂肪酸，为人工和半人半合成“粮食”提供了新路径。

将二氧化碳人工转化为高附加值化合物，“变废为宝”，是科技界持续攻关的重要领域。我国科学家此前在国际上首次实现了二氧化碳到淀粉的从头合成。二氧化碳除了可以“变”淀粉，还能“变”其他东西吗？这项成果给出了肯定答案。

葡萄糖和油脂是重要的粮食成分，

通过催化过程将二氧化碳转化为葡萄糖或者油脂，长期以来国内外研究者众多，但成功案例非常罕见。

此项研究中，科研人员首先将二氧化碳高效还原合成高浓度乙酸，然后用酿酒酵母对乙酸进行发酵。“这个过程可以理解为，先将二氧化碳转化为酿酒酵母的‘食物’乙酸，然后酿酒酵母不断‘吃醋’来合成葡萄糖和脂肪酸。”研究完成者之一、中国科学院深圳先进技术研究院研究员于涛说。

“未来，如果要合成淀粉、制造色素、生产药物等，只需保持电催化设施不变，更换发酵使用的微生物就能实现。”研究完成者之一、电子科技大学教授夏川表示，从科研成果的产出到规模化应用仍有较长距离，有赖于相关技

术的全面提升和成本的持续降低。未来，将进一步研究电催化与生物发酵这两个平台的同配性和兼容性。

上海交通大学微生物代谢国家重点实验室主任邓子新院士评价：该研究开辟了电化学结合活细胞催化制备葡萄糖等粮食产物的新策略，为进一步发展基于电力驱动的新型农业与生物制造业提供了新范例，是二氧化碳利用的重要发展方向。

该成果以封面文章形式在国际学术期刊《自然·催化》发表。
（新华社）

行业资讯

云南耿马县规模化集约化延伸甘蔗产业链

产白糖、纸浆、生活用纸等15类产品

近年来，云南省临沧市耿马傣族佤族自治县立足甘蔗产业发展的基础、传统和品牌三大优势，紧盯“一棵甘蔗吃干榨净”目标，确立重科技、建集群、延链条、促双赢的新发展定位，使得甘蔗产业链不断延伸。

为使蔗糖产业规模化、规范化、集约化发展提质增效，该县着力加快新品种、新技术推广，重视引入农业科技力量。组建了云南省专家基层工作站杨本鹏工作站，分别与国家甘蔗研究中心、中国热带农业科学院、广州甘科所、云南甘科所等科研院所和大专院校开展合作，全面提升蔗糖产业科技含量；运用生物脱毒和温水脱毒等措施，提纯复壮新台糖22号、粤糖93/159等当家品种，推广脱毒种苗6万亩以上；引进优质品种8个，扩繁面积达到58590亩；以建立健全良种引进、试验、示范、扩繁、推广机制为主要内容的甘蔗良种体系建设取得重大突破，实现了健康良种的100%自给自足，良种覆盖率达98%以上。目前，41万亩甘蔗产业基地中，已建成单产6吨以上的国家糖料蔗核心基地5万亩。

该县紧扣建设国家可持续发展议程创新示范区发展的要求，打造中国重要的蔗糖加工及综合利用基地。做活蔗糖文章，全面有效带动企农双赢。实施走出去、引进来的发展

把耿马绿色食品工业园区建设作为甘蔗产业集群的重要平台和载体，划出A片区8000亩工业用地一半面积作为蔗糖全产业链项目建设用地。完成以蔗糖全产业链建设为核心的“一县一业”规划报告，并通过省级评定为“一县一业”特色县。以51个甘蔗产业链延伸项目为基础营建产业集群项目，对投资较大的项目有针对性地给予重点扶持，对招商引资企业进行全程跟踪服务。先后引进发展纸浆、生活用纸、饲料加工、有机复合肥、酒精等生产企业14户，其中规模以上企业6户，生产出白糖、酒精、蔗稍饲料、固体有机肥、液体有机肥、蔗渣、纸浆、生活用纸等15类产品，延长了蔗糖产业链，提高了蔗糖产业附加值，实现工业产值27.05亿元。县内涉糖企业或农业服务公司128家，可为当地提供就业岗位5800个。全面实现农业、农产品加工业和农村服务业的有机融合，吸引了广西洋浦南华糖业集团、云南紫辰集团等一批国内知名落户耿马。

该县紧扣建设国家可持续发展议程创新示范区发展的要求，打造中国重要的蔗糖加工及综合利用基地。做活蔗糖文章，全面有效带动企农双赢。实施走出去、引进来的发展



战略，采取“公司+基地+农户”的模式开发甘蔗境外替代种植，完成境外甘蔗种植12.6万亩，有效保障孟定日处理1万吨糖厂的原料供给。做活产业、企业、蔗农发展相互依存文章，采取“公司+农户”“公司+合作社+农户”“公司+协会+互助组”等模式，以订单、务工、协作、股份为纽带，企业每年定期提取一定资金，用于支持蔗区基础设施建设，同时给予蔗农适当生产补助，提高蔗农种植积极性。

目前，该县共培育甘蔗生产合作

（云南日报）

广西“崇左—北部湾港”白糖海铁联运班列首发成功

5月24日，随着装载白糖的集装箱缓缓吊装上船，标志着“崇左—北部湾

港”白糖海铁联运班列首发成功。这是北部湾港迎接进口种牛汽运至崇左



后，又一服务崇左市地方经济发展，畅通物流“大动脉”，保证产业链供应链稳定的生动“实例”。

据悉，全国六成的糖都出自广西，被称为中国“最甜”的省份。广西崇左市盛产蔗糖，甘蔗产量占全国五分之一，是中国产蔗糖第一大市，2010年被授予“中国糖都”称号。该批产自崇左的白糖，于近日搭乘西部陆海新通道集装箱班列顺利抵达广西钦州港东站，随后转入港口，两天后上船出海，发运全国各沿海城市，开启“甜蜜之旅”。

较以往，崇左蔗糖在未搭上西部陆海新通道班列前，主要通过“公海”和公

路运输模式销往各地，受疫情影响，运输成本随市场波动大，运输时效不稳定。北部湾港集团旗下北部湾联运助力“中国糖都”走突围之路，与南宁铁路局南宁货运中心、广西铁捷物流公司共同营销策划，依托港口、铁路、航空等优势资源，采取一箱到底、原箱原走方式，转海运销往全国各沿海城市，为崇左白糖运输量身定做物流特色方案，在铁路计划提报、装车挂运、港口转运、安排船舶等环节全程提供“绿色通道”服务，保障糖业在广西传统优势产业的产业链供应链畅通，走出了转型升级的新路径。
（中国水运报）

食话食说



含糖饮料不能替代水 专家建议应少喝或不喝

甜食会让人身心愉悦，但同时也给人们编织了“甜蜜的陷阱”，近年来，我国含糖饮料的生产和销售量在不断增长，儿童饮用饮料，包括含糖饮料的行为越来越普遍。有研究显示，过量饮用含糖饮料能够增加龋齿等一系列疾病的风险，对健康不利。北京大学公共卫生学院教授、中国营养学会副理事长马冠生教授建议，应当少喝或不喝含糖饮料，不能拿含糖饮料替代水。”马冠生指出。

“白水廉价易得，安全卫生，不用担心‘添加糖’带来的健康风险，建议首选白水；包装饮用水如矿泉水等，也可以酌情选用，但不建议经常饮用纯净水。”马冠生说。

针对有些人尤其是儿童不喜欢没有味道的白水，马冠生建议，可以在水中加入1—2片新鲜柠檬片、3—4片薄荷叶等增加水的色彩和味道，也可以自制一些传统饮品，如绿豆汤、酸梅汤等，注意不要添加糖。

世界卫生组织发布的《成人和儿童糖摄入量指南》中建议，整个生命历程中应当减少游离糖摄入量。成人和儿童游离糖摄入量应该至少至总能量的10%以内，如果能进一步控制在5%以内，将对健康带来更多的益处。
《中国居民膳食营养素参考摄入量》(2013版)中，成人和儿童可接受的游离糖摄入量每天应低于50克。“市面上普通的碳酸饮料含糖量大约为11—12克/100毫升，即每天喝一瓶550毫升装的碳酸饮料摄入的糖就已经超标了。因此，应当少喝或不喝含糖饮料，不能拿含糖饮料替代水。”马冠生指出。

(中国经济网)

近年来，糖与健康的话题一直是人们关注的热点，朋友圈里时常有文章盘点糖的各种危害，说中国人摄入糖太多，导致肥胖、癌症和糖尿病等慢性病高发，需要“戒糖”来改善健康状况。对此，科信食品与健康信息交流中心主任钟凯表示，“糖致百病”不可信，减糖应科学。

钟凯介绍，世界卫生组织推荐成年人和儿童糖的摄入量应控制在每天不超过50克，最好不超过25克。《中国居民膳食指南(2022)》的建议与此一致，同时倡导大众以科学的膳食知识为指导，合理控制糖的摄入量。国家食品安全风险评估中心2021年发布的《中国城市居民糖摄入水平及其风险评估》数据显示，中国三岁及以上城市居民平均每人每日摄入9.1克糖，总体来说并不多，远低于世界上很多其他国家。然而，我们不能盲目乐观，糖的消费量逐年增加，仍然需要引起重视。

很多人认为吃糖对身体健康有害，甚至还会吃出糖尿病来。钟凯指出，吃糖会导致糖尿病是一个常见误区，糖与糖尿病并没有直接关系。糖尿病是一种代谢性疾病，它的发生是遗传和环境共同作用的结果。一型糖尿病的患病基因来源于父母双方，以及气候、病毒感染、婴儿期喂养方式这三种因素；二型糖尿病高风险因素主要有：家族遗传、年龄增长、高热量饮食、缺乏运动、超重、肥胖和吸烟饮酒等不良嗜好。我们可以这样理解：糖尿病不是吃糖吃出来的，但患有糖尿病的人需要遵医嘱严格控制糖的摄入。

有文章指出糖会导致食道癌、胃癌和乳腺癌等癌症。钟凯表示，癌症是遗传、生活方式、生活环境等因素共同影响导致的疾病，饮食只是其中的一个因素。世界卫生组织在评估糖摄入与健康的关系后认为，过量摄入添加糖与癌症没有直接关系。

还有人担心吃糖多了会引起体重增加，造成肥胖。钟凯表示，任何形式的能量过量摄入均会导致肥胖，单纯把肥胖成因归结到糖身上是不正确的。预防肥胖的关键是保持能量平衡，通过身体活动把多余的能量消耗掉，才能有效降低肥胖风险。

对于时下流行的“戒糖”或“断糖”饮食，钟凯认为，盲目“戒糖”没必要，消费者应根据自身情况科学减糖。通常来说，两类人群应注意减少糖的摄入：第一类是糖尿病人群和血糖长期偏高的人群，虽然糖尿病不是吃糖吃出来的，但糖尿病患者无法控制血糖，应控制糖摄入量；第二类是超重或者肥胖的人群，过多摄入糖容易导致能量摄入过多，不利于控制体重，因此这类人群需要减少糖的摄入。

钟凯指出，提到减糖，人们通常将目光聚焦在预包装食品和饮料上，而烹制一日三餐的厨房则需要引起更多的重视。《中国城市居民糖摄入水平及其风险评估》显示，中国居民每日摄入糖的首要来源是烹调用的食糖(28.2%)，第二位是含糖乳制品(24.2%)，第三位是焙烤食品(19.9%)，第四位是饮料(17.7%)。加之居民在外就餐和外卖频次不断上升，控制家庭、食堂、餐厅厨房中糖的使用量至关重要。建议平时在烹饪过程中逐渐减少食糖用量，适应和培养清淡口味，从而减少糖的摄入。

“糖致百病”不可信，减糖要采取科学的方式。建议每个人从自家厨房开始，逐渐减少添加糖的使用量，培养清淡口味。有减糖需求的公众可根据自身需求选择低糖或无糖的食品、饮料，保持健康体重，做自己健康的第一责任人。

科学减糖
做自己健康的
第一责任人

(中工网)